

在這種南部淺山區的養豬，可以在果樹園中種植下列的自給飼料，再配合屏東縣農會或朴子鎮農會等處製造的半混合飼料養豬。

每五行樹間種一行山珠豆，刈取莖葉作為豬的青料，以其他五分之四的土地在五月降雨後種其他飼料作物如甘藷、花生，到九月種瑞典燕菁和豆科的苕子。

第一年的飼料作物產量不會高，但是豬肥施用愈多，一年年地產量愈好，果樹的生育也一年年良好。每一公頃果樹園可以生產足夠四十五頭豬的自給飼料，另外每頭肉豬購買一百五十公斤的半混合飼料，約值七百元，如果參加綜合養豬戶，可以貸到飼料，不須全部使用現金。

在臺灣北部也有大片的淺山地區，即自臺北縣的土城、三峽以北，包括淡水、三芝、深坑、新店以至宜蘭縣的山地，這一區的特點是冬季多雨宜於種植瑞典燕菁和苕子。夏季可種甘藷、玉米、花生。但有部份山地非常貧瘠，第一年開墾後每公頃要施用三千公斤的石灰石粉，並且要多用過磷酸石灰。

### 青貯自給飼料

養豬賺錢要多生產自給飼料。在交通不便的山地，更要注意如何貯存自給飼料，不然就是種了許多甘藷，在收穫時賣不起價錢，賣生甘藷的運費也不得了，以後在青黃不接時又要買甘藷挑上山，來去都是運費和受商人的剝削。這裏介紹一種不要曬場，不要倉庫，不要麻袋草包的貯存飼料的辦法，叫做青貯法。

青貯窖：先挖一個直徑五英尺，深四英尺的圓坑，底下鋪二寸厚的混凝土，用二寸站磚砌壁使成一直徑四英尺的圓筒，一面砌磚，一面在磚外面用水泥塗抹。砌到六尺高時為止，即圓筒有二尺在地上，四尺在土面下，或者地面三尺，地下三尺也可以。然後裏面再抹水泥就成了一個可容三千臺斤飼料的青貯窖。

青貯製造法：通用的材料配合有下列數種：

(甲) 生甘藷加脫脂米糠式：生甘藷二千五百臺斤，用製籤機（腳踏式的一臺一千二百元，電動的二千元一臺，可以數家合購）製籤，不需要曬乾，即可拌合脫脂米糠（向農會或糧食事務所購買）五百臺斤，逐漸倒在青貯窖中，倒一層即踩緊，一層一層做到比青貯窖邊緣高出六寸時為止，蓋上一張薄的塑膠布，再蓋半乾的碎土六寸即可。最初三天中，要注意週邊不可有空縫，隨時用手將縫壓緊。等到沉下到底緣以下後，上面再蓋一張塑膠布，以免雨水侵入。

(乙) 生甘藷一千五百臺斤，拌和脫脂米糠三百臺斤，然後再加上切碎的甘藷藤一千五百臺斤（能曬成半乾更好），其他方法同上。如果買不到脫脂米糠，用清糠也可以，份量相同。

(丙) 紫雲英二千五百臺斤，加甘藷籤乾五百臺斤。

(丁) 苕子二千五百臺斤，加甘藷籤乾五百臺斤。

(戊) 瑞典燕菁二千八百臺斤，製籤後拌合脫脂米糠二百臺斤。瑞典燕菁如晒半乾的可以用到三千臺斤。

(己) 甘藷二千臺斤，碎玉米一千臺斤，營養最佳。

青貯料使用法：青貯期滿一個月後即可啓用。先將覆土去掉，將塑膠布揭開，一層一層地取用，每日早上取一次即可。再將塑膠布鋪上，不要再覆土了。如果不啓用，可保存六個月以上不腐敗，啓後每天取用亦可以確保品質兩個月不變。

乳豬不要給飼青貯料。四十臺斤以上的豬，每天可以任吃，即早上餵一次精料後，飼料槽中即放置多量青貯料任食。下午再添加一次。

甘藷和玉米，甘藷和米糠，及瑞典燕菁米糠混合的青貯料是養肉豬最好的自給飼料。紫雲英甘藷籤乾，苕子甘藷籤乾製成的青貯料，則宜於養母豬。通常如果青貯料能充分供應，精飼料的量可以減為每日每隻豬體重的百分之一，就是一百臺斤的豬，每天用半混合飼料一臺斤就可以。這樣養成的豬，縱然比全用完全飼料養的長得慢一點，但是成本較輕，純利可望增加。

農作物要豐收 請用信用可靠 最新植物營養劑

水稻，蔬菜，柑桔，蕃茄，鳳梨，西瓜，菸草，香蕉，甘蔗，韭菜花



## 新稻元

(徵求各地經銷)

註冊商標 20075號

- 效 能
1. 稻、麥、提早發芽活着，秧苗健育，預防倒伏，粒實。
  2. 良好，增收確實。
  3. 蔬菜類、豆類、菸草：促進活着力，養成健穰，提早收成。
  4. 果樹類：旺盛樹穰，防止落果，充實甘味，提高着果率。



中興化工廠 臺中市三民路2段33號 電話呼 4337  
現貨 永豐農產行 彰化縣溪湖鎮員鹿路48號 電話：52號  
供應處 順發商號 臺南縣白河鎮